KV-Diagramme
Wie kommt man auf effiziente Weise zu einem moglichst
einfachen Funktionsterm?

Eine Methode daflr sind KV-Diagramme

,Karnaugh-Veitch-Diagramme*“ nach Maurice Karnaugh und Edward W. Veitch, 1952/53

Beispiel: Die Funktion f, die als x, | x, y
Wertetabelle gegeben ist, soll minimiert 0 0 1
werden. 0 1 0
1 0 1
Wir schreiben die Variablen x, und X, 1 1 1
und alle moglichen Werte daftr als Zeilen- und x
Spaltenkopfe auf 1
0 1
0(1]1
x2
110 1
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Jetzt versucht man, die Einsen im Diagramm mit moglichst

grol3en rechteckigen Blocken zu Gberdecken -- die Nullen
werden ignoriert.

Die Einsen im roten Block haben gemeinsam,
dass x, = 0 ist. Man kann sie also als -x, X

darstellen. 0 1

Die 1 im grtinen Block hat die 0 11
Bedingung, dass x,= 1 und x, = 1 ist. X

1
2
Man kann sie also durch x; A x2 darstellen. 10 [T

Insgesamt ergibt sich mit einer ,oder” Verknupfung der
Termy =7x, v (X1 A X2)
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Es geht noch besser: Die rechteckigen Blocke durfen
sich auch uberlappen.

Der griine Block hat also die Bedingung, X
dass x, = 1ist. 1
0 1
Man kann die gesamte Funktion ol1 11
alsy = xq v 7x, X,
darstellen — diese Form ist optimal. 110U
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Kann man KV-Diagramme auch bei drel

Variablen anwenden?

Die Wahrheitstafel zeigt die Funktion f
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KV-Diagramm:
X, X,
00 01 11 10
o(0 1 1 1
x3
111 0 0 O

ZU lesen als:
X, =1,x,=0
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Weitere Regel: Die Anzahl der Felder einer Gruppe

muss eine Zwelerpotenz sein (also
1,2,4,8, 16, ..)

Wir konnen also nicht die drel
Einsen oben rechts mit einem
Rechteck uberdecken.

Maogliche L6sung: Zwei Rechtecke,
die sich Uberlappen, dazu das blaue
Rechteck unten links.

Rot: x istegal (O oder1),x,=1,x,=0
Grun: x, =1, x, ist egal (0 oder 1), x,=0

Blau: x, =0,x,=0, x,=1

X X

1772

00 01

11

0[O0 |1

10

*111]o0

X2 N\ -IX3
X1 N "X3

WX, ATX, A X,

Zusammen:y = (X, A 7X,) V (X, ATX) V(X ATX, A X,)
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Bel der Aufstellung der Variablenwerte ist die
Relhenfolge wichtig: Von jedem Feld zum Nachbarn

andert sich genau ein Wert. X X

1772
Es auch relativ egal, bel welcher 00 01 11 10
Variablenbelegung man beginnt. y g
Darum darf man nebeneinanderliegende —

Einsen zusammen gruppleren: X, X,

Sie unterscheiden sich im Wert
einer Variablen, diese Variable kann |01 00 10 11

dann weggelassen werden, denn ihr
Wert spielt keine Rolle.
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Nachbarschaften durfen auch ,uber den Rand hinweg*
bestehen.

Man stellt sich dazu vor, das KV-Diagramm ware an
den Randern aneinandergeklebt.

Beispiel: XX,
00 01 11 10

xo11o1
1101110 0

Ergebnis: y = 7x Ax, v 7ix, A X,
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KV-Diagramme konnen einfach auf vier Variablen
erweitert werden:

Beispiel:  x
1772
Rote Gruppe:
X, =1, x, egal, x,=0, x, egal 00 01 11 10
¥ . 000 O|1 1

Grune Gruppe:
x,=0,x,egal, x,=1,x,=0 |,&01/1{0[1[{1]
Blaue Gruppe: X110 0 0 O
x,egal, x,=0,x,=0,x,=1 10[1 110 0

Ergebnis:
Y=X, ATX, V IXAXATX, VOTXATX AKX,



